

«Греческий проект» Екатерины II и Григория Потёмкина

«Греческий проект», который был сформулирован Екатериной II в конце 1770 – начале 1780-х гг., должен был сформировать политику России в последующие годы. Главная цель данного положения – завоевание Константинополя, а именно «восстановление» древней Греческой империи, изгнание всех мусульман с территории Турции и власть у человека из династии Романовых.

Как подразумевалось, после полного захвата Турции Греция становилась практически колонией России или даже её частью. Екатерина полностью изложила Иосифу II, государю Священной Римской империи, всю суть проекта. Император пришел в восторг от данной идеи и даже назвал Екатерину «императрицей греков».

Но на самом деле главным над греками планировали назначить совсем иного человека. Когда великая княгиня Мария родила второго сына, бабушка Екатерина пожелала дать ему имя Константин, поскольку считала, что это знак уважения к Византийской Империи. В честь внука императрицы даже была отчеканена монета с изображением храма Софии. Более того, Екатерина даже распорядилась создать копию Софийского собора как символ побед русских над турками и своего рода толчок к реализации «Греческого проекта».

Казалось бы, после захвата Константинополя он должен отойти к грекам. Но, в конечном итоге, греки вообще не учитывались, а проект был в пользу царя греков.

По замыслу проекта, после взятия столицы, Молдавия, Бессарабия и Валахия должны будут объединиться в единую страну под названием Дакия. На трон данного государства должен взойти государь, исповедующий греческую религию, а также учитывающий интересы двух стран-союзниц – России и Австрии. В результате проекта влияние России усилилось, что не может не привести к международным конфликтам.

Потёмкин полагал, что союз с Англией в данной ситуации просто необходим. Однако же, чтобы договориться с Лондоном, Россия была обязана отказаться от вооружённого нейтралитета, который в Англии понимали, как угрозу её морскому могуществу. К сожалению, графу Воронцову не удалось убедить правительство Англии в том, что ей не следует защищать Турцию и Швецию.

Попытки Екатерины поддержать союз с Людовиком XVI также не

увенчались успехом. Он отказывался верить в то, что очищение Турции от мусульман – это соображения веры и морали. Безбородко предложил Версалю четырёхсторонний союз России, Франции, Испании и Австрии, который устанавливал равновесие и соответствовал интересам каждой из стран. Но король ответил отказом, и Франция не приняла на себя никаких политических обязательств.

Таким образом, не получив поддержки со стороны иностранцев, Екатерина Великая так и не смогла реализовать идеи проекта. К тому же, в начале 1780-х гг. умирает фаворит императрицы – Григорий Потемкин. Это, в свою очередь, тоже способствовало прекращению стремления к захвату Османской империи и устранения «врагов христианских». Именно смерть Григория Потемкина заставила Екатерину сдать свои позиции и забыть о реализации проекта.

Библиографический список

1. Гребенщикова Г.А. Вооружённый нейтралитет Екатерины II: причины и следствия // Военно-исторический журнал. 2007. № 4. С. 26-29.
2. Коршунова Н.В. Восточный вектор геополитики Екатерины II: «Греческий проект» // Вестник Челябинского университета. 2003. Сер. 10. С 62-68.
3. Лупанова М.Е. «Греческий проект» Екатерины Великой // Известия Российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена. 2008. № 65. С. 198-207.